

# П П А М Я

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 82 (3899)

ВТОРНИК,  
17 июля 1990 года

Цена 3 коп.

КОРМА — ЗАБЛД ГЛАВНАЯ

## ТАКИЕ РАЗНЫЕ ЦИФРЫ

Что бы ни говорили, но нынче жить можно — по года словно расстаралась, только успевай складывать запасы кормов, готовь прочную базу животноводству на зиму. И на первый взгляд, дела в районе обстоят неплохо. Взять корма искусственной сушки. По данным агрокомбината «Урал» на 16 июля в тринадцатой бригаде и виванной муки произведено 612,5 тонны. Если сравнить с соответствующим периодом прошлого года, то имеем опережение более, чем на 41 проценту. Особо следует отметить Сосновский совхоз — здесь при плане 500 тонн заложено 419, в «Россиа» — 74 из 130, в Колчеданском — 80 тонн из 200.

Однако не везде дела обстоят благополучно. Например, в совхозе «Родина» заготовлено всего 8 тонн, в Кисловском — 4,5, в совхозе имени Ленина — 27 тонн. Остальные же хозяйства практически не приступали к производству КИС. В прошлом году к 16 июля было заложено 5939 тонн сенажа. Ныне 22145 тонн при плане 51697. Как видим, и здесь есть опережение, которое вполне может настроить и специалистов, и механизаторов на благодушный лад. Но вряд ли это умственно. Ведь если, скажем, в Камениском совхозе уже заготовили 3750 тонн вместо 3600, в Колчеданском имеют 2000 тонн из 3000, в Бродовском —

2836 из 3240, то в Пировском всего 430 тонн при плане 3000, в Травянском — 647 из 3000. Самый большой объем сенажа нужно заготовить в совхозе имени Ленина — 14 тысяч тонн. Пока здесь сделано 4000. Ну и — сено. Заготовку его ежегодно проваливают из-за ненастья. Нынче, повторым, такого допустить нельзя, нет для этого оснований. И тем не менее по сравнению с прошлогодним темпы гораздо ниже. Вот цифры. В 1989 году имели 15308 тонн, сегодня — всего 9895 тонн при плане 24957. Непонятно, что мешает развешивать на лугах, прибавить в работе. И тут показатели хозяйств контрастны. В совхозе «Россия» до выполнения

плана осталось 700 тонн, в совхозе имени Ленина только заготовили 700, а план тут 2467. В Бродовском из 3810 наосили лишь 46 тонн; в Пировском имеют 1066 тонн из 2100. Невелики планы в совхозе имени XXV съезда КПСС и Сосновском. Но здесь не стали раскачиваться, затыгивать дело — не сегодня завтра управятся с сенокосом. В Травянском план — 1900 тонн, к 16 июля заготовили лишь 324.

Вот такие дела с заготовкой кормов. Из приведенных выше цифр можно с уверенностью определить, кто нынче зимой будет кормить буренок досыта, а кто опять держать на голодном пайке.

Минуло четыре месяца как прошли выборы в местные органы власти. А многие депутаты? Насколько разбиваются в законодательстве? Масса вопросов, требующих ответа. Чтобы помочь депутатам, президиум районного Совета организовал учебу. Двенадцатого июля был проведен день депутата, на который пригласили председателей постоянных комиссий Закона СССР «Об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства в СССР»; Закона СССР «О статусе народных депутатов в СССР»; Положения «О постоянных комиссиях местных Советов народных депутатов». Помимо этого В. С. Панфилов, прокурор

ни вопроса. И, как часто бывает, наломали дров. Причина — незнание Основ законодательства Союза ССР и республик «О земле и землепользовании», в котором сказано, что механизм действия закона определяется союзной республикой, а законодательными органами. Проводя инвентаризацию и выявляя неучтенную в кадастре землю, в ряде Советов стали сами устанавливать плату за наделы, отрезать излишнюю площадь (ту, что свыше шести соток), препятствовать выделению. Например, в д. Боевка Новоисетского сельского Совета участковый инспектор А. Шаблаков оказал помощь председателю Совета В. Корвину в изъятии земель у тех граждан, которые имели наделы свыше

## Начиная с буковки, запятой

района, разъяснил содержание Закона о земле. На дне депутата мнимо более понятны функции постоянных комиссий, их возможности. Например, на заседании комиссии могут заслушиваться руководители предприятий и учреждений по вопросам, входящим в сферу их деятельности. Можно сделать запрос по интересующей депутата проблеме. Но любое решение комиссии должно быть действенным. Т. Г. Устинова обратила внимание депутатов на то, что в нем мало указать то, за что и когда отвечает. Нужно обязательно включить пункт о наложении в случае невыполнения принятого постановления.

Закон разрешает проводить подобные операции только с согласия самого владельца. Так что выступление В. С. Панфилова внесло большую ясность в умы депутатов. Состоялся обмен мнениями по причинам, затрудняющим деятельность постоянных комиссий и Советов в целом. Беда состоит в том, что старые законы уже не функционируют, новые еще не вступили в силу или вступили, но не действуют. Советские приобретут реальную власть, но нужно время. Нужны новые республиканские законодательства буквально по всем вопросам, касающимся prerogative местных органов власти.

Простой пример, предприятие или частное лицо никак не реагирует на требование сельского Совета не засорять окрестную территорию. Здесь нарушение Административного кодекса РСФСР. Любимый депутат (необязательно председатель комиссии или Совета), имеет право составить протокол, требуя штраф на сумму 100 рублей для предприятия или 50 рублей для частного лица, который передается им на рассмотрение административной комиссии исполкома. Деньги пойдут в местный бюджет. Для сведения граждан хочется сообщить следующее: административная комиссия может оштрафовать за загрязнение окружающей среды и нарушение природоохранных ресурсов, другие нарушения природоохранных законодательства, санитарных норм и правил, а также взыскать платежи, компенсирующие нанесенный ущерб, при условии, если правонарушения совершены на территории, находящейся под контролем данного Совета.

17 июля в Москве будет проходить совещание представителей местных Советов (от сельских до областных). Его проводит Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин. Пять представителей поедет от Свердловской области, в том числе и от нашего района. — Ранса Павловна Таскина, председатель Клеванинского Совета. Все вопросы, волнующие депутатов района, она попытается прояснить и решить на этом форуме, а потом расскажет на дне депутатов.

День депутата, по мнению Т. Г. Устиновой, прошел с пользой. Разъяснены многие сложности. Например, о правилах торговли. Согласно республиканскому законодательству норма отпуска хлеба в один раз составляет один килограмм. В соответствии с решением Пировского совхоза-кооператива в магазинах продают по 400 грамм хлеба. Депутаты узнали, что имеют законное право пресекать подобную самостоятельность.

Или — вопрос о земле. Самый большой селас. Поскольку налоги на пользование землей — источник пополнения внебюджетных средств сельских Советов. Многие органы власти и самостоятельность в реше-

По задачам постоянных комиссий депутаты определились так: — Советы заработают лишь тогда, когда все депутаты, а не только председатели комиссий, сельского Совета будут непосредственно заниматься своими обязанностями — исполнять указы, реагировать на просьбы избирателей, участвовать в выработке решений сессий и их выполнении; — для плодотворной деятельности депутаты должны хорошо знать содержание законов о местном самоуправлении, о земле, других актов; — необходим переход от проведения хозяйственной политики Советами на уровне просьб к обоснованной и продуманной деятельности с учетом возможностей села, предприятий; — решения на сессиях, заседаниях постоянных комиссий должно быть немногим, но необходимо их конкретизировать, ужесточить контроль за выполнением. Депутаты учатся быть государственными людьми, ведь авторитет завоевывается практическими делами. Изменить жизнь в селах и деревнях в лучшую сторону (в благоустройстве, работе магазинов, столовых, бань), изменится и отношение избирателей к Советам. Уже пора... Е. ШЕРЕМЕТ.

НАКАНУНЕ РЫНКА

## От полумера и успех наполовину

Радовались руководители авторемонтного завода, готовя к пуску в эксплуатацию новый жилой дом на 80 квартир. Давно уже очередь на получение жилья почти топталась на месте. Но беда подкрадывалась именно тут. Едва дом был заселен, в заводской отдел кадров посыпались заявления об увольнении. Уходили как раз те, кто решил для себя квартирный вопрос. В заводском управлении пытались бороться. Но закон в данном случае на стороне рабочих: администрация не имеет права насильно удерживать работника, даже если тот получил квартиру. Пробовали беседовать, выяснять причины, звывать к совести, но рабочие выдвигали главный свой козырь. На заводе зарплата 240-250 рублей в месяц, а в кооперативах — вдвое больше. Увольняющихся тоже можно понять. Ведь уходили не лодыри, не бракоделы. Срывались как раз те, кто имел высшую квалификацию, наибольший опыт, кто считал трудовую дисциплину для себя делом обязательным — иные в кооперативах просто не нужны.

За сравнительно небольшой срок авторемзавод лишился лучших своих кадров. Разумеется, ушли не все 80 новоселов, но и 40 высококвалифицированных рабочих — потеря для завода солидная. Сейчас на предприятии трудятся всего 190 человек, вместо 236. Но в число оставшихся входят и временные, и те, кого неоднократно увольняли за нарушения трудовой дисциплины, но в силу нехватки кадров вынуждены были принимать вновь: на безрыбье и рак — рыба. Сейчас администрация

завода, чтобы решить кадровую проблему, вынуждена ставить заказчикам условие: хочешь, чтобы приняли заказ на ремонт автомобиля, давай своих ремонтников. И заказчики идут на это. Такова одна проблема, резко повливающая на ритмичность работы, на производственные показатели вообще. Но беда, как известна, не приходит одна. Вторая проблема — не менее сложная. Я имею в виду нехватку запасных частей. Их и раньше, надо сказать, постоянно не хватало. Сейчас ситуация несравненно хуже прежней. Считается, что металла в стране нет, поэтому и сокращен выпуск деталей. Может быть, это и так, но, вероятнее всего, причина в другом — изменившихся отношениях на заводах-изготовителях. Завод регулярно подает заявки на запчасти. И нельзя сказать, что в стоимостном выражении они не выполняются. Речь идет о невыполнении по номенклатуре. Значит, дорогие запчасти на базах есть, нет только дешевых, значит заводы-изготовители выпускают то, что выгодно им. А страдают потребители, ведь без полного набора деталей ремонта не сделать. Реставрация старья может только смягчить ситуацию, но не разрешить ее полностью. Есть на авторемзаводе и другие проблемы, более мелкого характера, о них пока не будем говорить. Достаточно и того, что сказано. К чему приводит нехватка квалифицированных рабочих и дефицит запчастей? Полугодовой план по объему производства (это касается один из основных показателей) выполнен на пред-

приятии на 96,5 процента, а по производству товарной продукции — на 92,1. Отсюда естественно, вытекают срывы договорных поставок. С начала года по договорам недодали продукции потребителям на 54 тысячи рублей. Производственные показатели не могли не отразиться на финансовых. Ведь за недопоставку продукции завод вынужден платить штрафы. Самим же получившим штраф с поставщиков довольно сложно. Ведь материально-техническое обеспечение завода идет через базы, которые, как известно, сами ничего не производят. Это, как магазин. Да и трудно предъявить претензию, когда договор на поставку деталей заключается по номенклатуре, а в суммарном выражении. По сумме-то объемы фактических поставок соответствуют договорным. Администрация авторемзавода ищет выходы из сегодняшних трудностей. И кое-что удается. Так, например, при невыполнении плана общего объема производства, план по получению прибылей все же выполняется. Как? А очень просто. Кроме основной номенклатуры — ремонта, а он, кстати, низкопробный, вынуждены выполнять прочие работы, и основной прибылей получают на них. Идет, например, изготовление по заказам металлозаготовок. Это вырубает. Резко увеличивается производство товаров народного потребления. Тут основное изделие — металлический ворот для гаражей. Для них не нужны запчасти, только умение и металл. Умение есть, металла мало. Поэтому, несмотря на возросший рост производства то-

варов народного потребления, полностью заявки не удовлетворяются. Хотя в первом полугодии прошлого года металлических ворот было выпущено на 3,6 тысячи рублей, а нынче на 8,5 тысячи, в 2,3 раза больше. Будь побольше фонды на металл, и тут смогли бы увеличить объемы. Конечно выполнение работ вне основной номенклатуры, производство товаров народного потребления, когда и то, и другое тоже сдерживается объективными факторами, не может кардинально изменить ситуацию на предприятии. Пусть план по получению прибыли пока выполняется, в целом снижение объемов производства привело к значительному сокращению всех фондов завода. И даже фонда заработной платы. Нынче он меньше в сравнении с тем, что был в прошлом году на 16,5 тысячи рублей. Средства, выделяемые на развитие производства, на социальную сферу. Сколько в этой ситуации сможет выдержать авторемонтный завод — сказать трудно. Вот почему для таких предприятий — мелких и средних, — как воздух, необходимы новые экономические отношения, рынок. Когда появится возможность самостоятельного развития горизонтальные связи со смежниками, уйти от диктата, от зависимости сверху, когда появится возможность взаимодействовать с поставщиками по ценам, сложившимся на внутреннем рынке, тогда только все будет зависеть от расторопности, инициативы, предприимчивости. Пока же хозяйственная самостоятельность предприятий только декларируется. Обновленный закон о госпредприятии (объединении) не дает механизма этой самостоятельности в полной мере. А полумерами, и это наглядно видно на примере авторемзавода, тут ничего не сделать.

В. ГАРИЧЕВ.

## АКТУАЛЬНО!

Очередь за хлебом. На невеселые размышления она наводит. Особенно, наверное, людей старшего поколения. Ведь не стерлись еще из их памяти горестные времена... Слава богу, они, кажется, миновали. И хорошо, что нынешние молодые слово «голод» воспринимают как что-то абстрактное, «историческое». Теперь, правда, все затосковали о колбасе, о сгущенке и т. д. Но, если честно: когда это сельские жители ели каждый день колбасу? Ну, это так, попутно. Сегодня же разговор о хлебе. Вот без него-то жить тоскливо. Но, к сожалению, сегодня к хлебу настолько привыкли, что считают: он есть и будет всегда, и в таком количестве — сколько кому хочется. Почему к сожалению? — да перестали его ценить. И появились в Покровском нашем, как не в лучшие времена, снова очереди за хлебом.

надо решать сообща, вместе. Ведь у сельского Совета нет транспорта (а ведь вопрос-то упирался именно в подвозку хлеба!), и один председатель ничего не сделает: тут должны сказать свое слово хозяйственники, руководители. И они же — депутаты, как это ни странно, обозначилось что-то вроде «литовского» варианта: деление по территориям. Делать, пусть «Россия» кормит Покровку, а Первомайку — хлебная база № 65. Теперь, мол, всем надо денежки считать — хозрасчет!

Может, это и не всерьез было сказано, а так, в запале дискуссии? Хотя, насчет хозрасчета — все верно: перестройка! Но дорогие, уважаемые товарищи депутаты, зачем тогда с разных трибун — от самых маленьких до самых высоких — гремят речи о том, что вся

всерьез, то после этой информации, невольно, напрашивается мысль: если уж заграница так любит наш русский хлеб, то нам вовсе неловко его не уважать. И неловко, наверное, оставлять нас, советских граждан, без хлеба, если уж американцы — за океаном! — получают его вовремя. Да еще в «шикарном» обслуживании. Это, во-первых. А во-вторых, мы тоже любим свежий хлеб. И тоже не отказываемся платить за него подороже. За примером не надо далеко ходить: когда наш кондитерский цех «выбросит» на прилавок хлебного магазина калачи — тепленькие, мягкие — моментом они исчезают. Но, к сожалению, не очень нас балуют калачами: «выбрасывают» в таком количестве, что только счастливицы могут их купить! Так что страхи, вызванные разговорами о повышении цен, может быть,

## ХЛЕБ наш насущный

Поэтому и рассматривали вопрос «О торговле хлебом» — на состоявшейся двадцать восьмого июня сессии Покровского сельского Совета.

Я не собираюсь воспроизводить все выступления депутатов и приглашенных на сессию руководителей предприятий, совхоза «Россия», а также ветеранов-коммунистов, после того, как они заслушали доклад заместителя председателя по торговле Покровского райкоопа Г. А. Аввакумовой. Перейду сразу к выводам. Разобрались ли на сессии в сложившейся обстановке, договорились ли о том, как побыстрее исправить положение? Мне кажется, нет. Как у нас уже водится, все обсуждение свелось к тому, чтобы найти «стрелочника», т. е. виноватого. И, конечно же, наказать! И виноватые, естественно, нашлись. Это, в первую очередь, «неуправляемый» шофер. Говорили, что он не хочет соблюдать график, а ездит в город за хлебом тогда, когда ему вздумается. Что загружается он только на хлебозаводе № 1 (где все положенные нам нормы по хлебу — мы уже «съели»), а на хлебозаводе № 2, за мелкостучными хлебобулочными изделиями, — не едет.

Назывались другие причины. Например, то, что не соблюдается норма продажи хлеба: положено отпускать по две булки в руки, а покупают, многие, по 6-7 булок враз. Не на еду же — скармливают хлеб животным? Кстати, как выяснилось, потребление хлеба на «душ населения» у нас получается в день по 620 граммов — даже учитывая новорожденных! — тогда как физиологическая норма на взрослого человека — 400 граммов. И при этом ругаем торговлю за то, что мало завозят хлеба. Но ведь очереди!

Когда особо «налегали» на местную власть — в лице председателя сельского Совета М. А. Бурмиштова, Михаил Александрович, резонно, на мой взгляд, напомнил присутствующим, что они — это и есть Советская власть, что все вопросы

перестройка задумана во имя блага человека! Звучали такие речи и на данной сессии. И решение сессии приняла жесткое, вроде бы справедливое: в трехдневный срок совхозу «Россия» и райкоопу наладить нормальную продажу хлеба. А исполком сельского Совета проконтролировать выполнение этого решения. Если положение не изменится к лучшему, поставят вопрос о более существенных мерах по отношению к руководству райкоопа. Точнее — к его председателю В. М. Горбачеву...

Мне хочется, немножко отступив от конкретной ситуации, порассуждать на эту тему еще. Недавно прочитала в «Уральском рабочем» статью: «Почем хлеб в Америке?». Она заинтересовала меня не только в том плане, что у нас в стране ожидается повышение цен на хлеб (по крайней мере, об этом много шуму было в печати, после того, как выступил с сообщением о рыночной экономике по центральному телевидению Н. И. Рыжков), но еще и тем, что в ней, в частности, говорится: «Еженедельно несколько тонн черного русского хлеба — «Бородинского» — отправляется «Аэрофлотом» за океан. Продается он в шикарном магазине по цене 6 долларов за буханку». И еще выдержка: «Сейчас многие в США предпочитают хлеб, выпекаемый из только что взошедшего теста, и готовы платить за него более высокую цену. Поэтому небольшие хлебобулочные, где большая часть работы делается вручную, появляются в США, как грибы после хорошего дождя». И еще: «...в отличие от нас американцы ограничиваются за обедом и ужином одним-двумя кусочками хлеба».

Интересная информация к размышлению, не правда ли? Сразу оговорюсь: я никогда не была в числе тех, которые преклоняются перед заграничницей. По мне: худо, но дома! Но нынче ведь модно стало ссылаться на «их» жизнь. Вот и я не отстаю от «моды». А если

не так уж страшны? Но надо, конечно, повысить и качество хлеба, а то ведь на той же сессии многие выступающие говорили, что хлеб, как правило, продается у нас черствый — «кирпичи». Да еще и в очередь! Бывает — и никакого...

Возвращаясь к началу разговору, хочу еще добавить, что назавтра после сессии, т. е. двадцать девятого июня, я встретилась с В. М. Горбачевым. Разговор у нас был очень коротким: кое-что хотелось уточнить из слышанного накануне. Ну, и, конечно, поставить в известность Владимира Михайловича о том, что буду готовить материал для районной газеты. Он отнесся к этому довольно доброжелательно. И даже невесело пошутил: «Что ж, пишите... А то давно уж в «Пламя» фамилия — Горбачев — не «фигуривала»!...».

Потом, серьезно, добавил: «А вопрос этот, вообще-то, очень серьезный. И надо бы газете побольше уделять внимания торговле. Торговля, конечно, заслуживает критики, но критика должна быть объективной. Критиковать, как известно, легче всего. А вот как решать вопросы? Вчера, ведь слышали, мне «дали» трехдневный срок. Сегодня пошел к Братчикову — в «Россию», а его уже опять нет: в командировку, говорят, директор уехал... И никто без него этим вопросом заниматься не хочет. Он же, как мне сказали, уехал до четверга (т. е. на неделю). Пойду, конечно, снова...».

От моего мнения вряд ли что-то зависит. Но раз уж взялась писать, то выскажу его: мне кажется, что неплохо было бы собраться всем руководителям и представителям Советской власти (сельской и районной) еще раз. Как теперь принято, за «круглым столом». И по-деловому, и доброжелательно — не разделяясь на «наших» и «ваших» — решить все «неразрешимые» вопросы.

**Е. КУЗЕВАНОВА,**  
наш внештатный корреспондент.  
с. Покровское.

## МЫСЛИ БЕСПОЙНОГО ЧЕЛОВЕКА

## Политика латания дыр

Вот как-то жили мы раньше и не задумывались над тем, во всяком случае серьезно: убыточное наше производство или прибыльное. Все больше строили грандиозные планы, зачастую несовместимые с нашими возможностями. Да, собственно говоря, и знали ли мы эти наши возможности? Мыслили-то государственными категориями. Надо, скажем, животноводческий комплекс построить в Пирогово, значит, это надо государству. Значит, государство и раскошелится. Сколько напрасно вбухали в землю и навоз бетона и других строительных материалов, никого не интересовало. Построили очередной дворец буренкам, а он им, оказывается, не подходит по физиологическим особенностям организма.

Наше Пироговское отделение Пироговского совхоза специализировалось на производстве молока и семян зерновых. Несовместимые направления хозяйствования. Как получился этот нежелательный гибрид? Представьте себе, из доброго, вроде бы, дела. Начали ставить на ноги в отделении сушильно-сортировальное хозяйство. В бытность главного агронома совхоза А. А. Лаптева в отделении был построен зерносклад вместимостью 2000 тонн. Одним словом, ни складского комплекса, ни складского хозяйства, подобно нашему, не было даже в Сипавском отделении. В итоге Пироговскому отделению в награду за инициативу вменили семеноводство.

Все бы ничего, если бы у нас было поменьше буренок, а только крупного рогатого скота — 1600 голов. На одном комплексе 700 дойных коров, да на ферме № 1 — 350. Вот и приходится завозить корма из других отделений. Из-за этого у нас, особенно сейчас, в пору хозяйственной самостоятельности, возникает много сложностей. А ведь животноводству, особенно молочному, нужна стабильная кормовая база. Не сказать, что мы в этом направлении сами ничего не делаем. Нынче зимой с кормами прожили нормально. Силос даже остался. Летне-па-

стбищный период начали со скармливания ржи. Но и тут проблемы. Заменяли у нас поливную систему на долготлетнем культурном пастбище, а травы посеяли только на 200 гектарах из 360. Почти половина пастбища оказалась вспаханной впустую, до сих пор не заросшей. Первая ферма на будущее лето будет с пастбищем, а комплексу еще не менее двух лет придется мыкаться по чужим выгонам.

Особо о комплексе. Около одиннадцати лет назад на месте старой рушившейся фермы начали его строительство, на 800 коров, с беспривязным содержанием. До ума так и не довели. Эксплуатацию начали с горем пополам. Все надеялись, ждали: вот-вот вспомнят строители о недоделках, исполнят обещанное. А теперь уже требуется основательная реконструкция. Содержание животных на комплексе должно быть привязным.

Договоренность о реконструкции комплекса с Б. И. Неуйминым была, но сейчас, с его уходом, все остановилось. Пользуясь случаем, хочу обратиться за помощью к генеральному директору АПК «Урал» С. А. Павлову. Средства, вложенные в комплекс, в благоустройство его территории, окупятся, если дело доведи до конца.

Надо сказать, что для ремонта животноводческих помещений и бытовок у нас не хватает пиломатериалов. А между тем, около 900 кубометров леса отдали за покупные корма. До каких же пор будут кормить коровушек лесорубы?

Недостаточное внимание к решению жилищных и социальных проблем привело к тому, что в Пирогово не хватает сегодня механизаторов, нет подменных животноводов и кадровое положение продолжает усугубляться. Одна из главных причин этого — отсутствие начальной школы. Приехали к нам недавно две хорошие семьи и засобирались обратно: намучились с маленькими ребятами — школьниками младших классов. И родителей можно понять. Каждый

день детей надо собрать и проводить на автобус, встретить из школы.

Внешне село Пирогово выглядит вроде бы нормально, даже и в старых деревенских избах теплится жизнь. Но это впечатление обманчиво. Дело в том, что старые дома, в которых жили пенсионеры или уехавшие в город семьи, скупаются дачниками. Вот так и получается, что деревня вроде бы жилая, даже очень, особенно в субботные и воскресные дни, а работников для совхозного производства — раз-два и обчелся.

Город наступает. Те же дома мы бы и сами, имею в виду отделение, купили для вновь приехавших работников. Но особенно нам нужна экологическая защита от шламовых полей, копоти, валом валяющей со стороны «УАЗа». АПК «Урал» пора взяться за этот вопрос серьезно, вплоть до подсчета убытков за порчу среды обитания, поражение урожая вредными химическими веществами.

Нужна нам помощь и в благоустройстве имеющегося у нас жилья, в первую очередь, создание центрального отопления, строительства водопроводной системы. Сельские жители должны пользоваться теми же благами, что и городские. Построили в Пирогово в свое время два двухэтажных дома, а воды в них до сих пор нет, приходится на колодец людям ходить, на второй этаж с ведрами подниматься. Разве же это дело?

Вот, скажут, нашелся очередной иждивенец: то подай, это сделай, а на дворе — хозрасчет. Но ведь деревню довели до положения, когда пора расставить все точки над «и», всем вместе.

Я вот думал над тем, не лучше ли разделить большой Пироговский совхоз на два компактных хозяйства? Или отдать Пироговское и Волковское отделения подсобному хозяйству КУМЗа? Завод сильный, средства у него есть.

**А. ПИРОГОВ,**  
управляющий Пироговским отделением Пироговского совхоза.

## ШКОЛЬНОЕ ЛЕТО

## На заметку второй смене

Какой отряд самый старший в «Колоске»? Конечно, первый. Честно следуя лагерным традициям по использованию Ее Величества Зубной Пасты, первооткрыватели усвоили немало ценных советов и готовы передать их другим. Вот один из них.

Каждый взрослый, побывавший когда-либо в детстве в пионерском лагере, обязательно вспоминает о зубной пасте, о своей разрисованной физиономии. Андрей Бастрыков знает, как уберечься от такого «зла». Нужно к палатной двери привязать веревку, к веревке прикрепить стул. На него водрузить еще один и увенчать последний пустым ведром. Если ночью кому-то вздумается открыть дверь — вся «система» сработает. На шум выскочат заспанные воспитатели и подвожатый. В первом отряде это — Женя Паначев. Виновников обязательно накажут отжиманием от пола десять раз. Лучшее всего иметь под подушкой «свою» зубную пасту для ответного нападения. Простим родителей перед отправкой чада в пионерские лагерь

ство тубиков данного средства.

Подвожатый первого отряда Женя Паначев трудился всю смену, как «вол». Был в отряде, как говорится, за мать и отца. Работал так, что ребята присвоили ему почетное звание «самый лучший подвожатый».

Ночь с шестого на седьмое июля прошла у мальчишек и девочек первого отряда не в палатках, а у костра. Песни под гитару сопровождали «священнодействие» над картофелевыми печенками. Все это дополняли рассказы о НЛО и «травлей» анекдотов.

Есть что вспомнить ребятам о лагере и очень жаль расставаться. Быстро пролетела смена.

Второй отряд тоже не лыком шит. Его члены стали победителями лагерного «космического» путешествия и получили сладкий пинок. Съели его вместе с воспитателем Светланой Кербатовой.

Пионеры третьего отряда целую неделю «путешествовали» в историю. Особенно интересно и увлекательно прошли день первобытнообщинного строя и рыцарский турнир. Это стало возможным, потому что воспитатели Ольга Зыкова и Ольга Топоркова — студентки исторического факультета УрГУ.

Шестого июля весь лагерь «стрелял», ибо состоялось первенство по стрельбе из пневматической винтовки. Главный арбитр соревнований Н. А. Степанов на забыл вручить победителям торг.

В этот же день на купалке столпились ребята нескольких отрядов. Не подумайте, что проводился день Нептуна. Просто, по приказу участкового Андрея Ивина, все воспитатели и вожатые были сброшены в воду. Слаться удалось лишь старшему воспитателю Н. Осинцевой и воспитателю второго отряда С. Кербатовой. Остальные мужественно несли «свой крест».

**Н. ОСИНЦЕВА.**

ЛЮДИ И СУДЬБЫ

# Цветы бабушки Насти

«Есть женщины в русских селеньях».

Н. А. Некрасов.

На крутом берегу Исети удобно расположилось с. Исетское. Вековой сосновый лес надежно невдалеке древнего Сибирского тракта. Рано утром лесную тишь нарушают не только многоголосые птиц и гомон проснувшихся дворов, но и звуки горнов, доносящихся из пионерских лагерей «Дружба», «Колосок», «Восток», «Исетские зори».

Оживают летом и две базы отдыха. Дачников и школьников влекут сюда целебный воздух, аромат лесных ягод, грибов, прохлада речной воды, гостеприимство и доброжелательность жителей. И хотя за послевоенные годы число селян сократилось вдвое, хочется рассказать о бабушке Насти — Анастасии Гавриловне — Анастасии Гавриловне — Анастасии Гавриловне этих мест, наиболее преданной родной деревне и своему дому.

Подняв четырех дочерей, Анастасия Гавриловна научила их трудолюбию. Выйдя замуж, все дочери прибрелись к большому городу, но по-прежнему своим домом считают родительский, всегда гостеприимный и ухоженный. С приездом внуков: Сережи и Алешки, Сашки и Аленки, Светы, Эльвиры и Тамары, правнука Вовы, заботу у бабушки Насти добавляется, да и радости тоже. Какое раздолье здесь малышкам в бабушкином «пионерском лагере». Весь день бегают и купаются в реке, загорают. А по вечерам, когда

все вместе собираются за столом, просят бабушку рассказать о себе.

— Эти деревья и кусты черемухи, смородины, малины, крыжовника выращены в годы, когда росли ваши мамы, — вспоминает Анастасия Гавриловна. — Скоро будет сорок лет, как мы вселились с мужем, вашим дедушкой Александром Григорьевичем, в этот дом. Строили его сами на пустыре. Пятистенок с тремя комнатами, кухней и русской печью. Строить в послевоенные годы было трудно. Хозяйственные постройки, погреб, баню — все сделали своими руками. Пусто в доме, когда вас нет. Каждую зиму потому и приезжаю к вам. Хотя в доме есть все: овощи, ягоды, соленья и грибы.

Ваш прадедушка Гавриил Алексеевич служил в уральской армии, там и умер, когда я была на фронте. Война — трудное и голодное время для всех. Три моих брата: Василий, Алексей и Иван были тоже на фронте. Почти в каждый дом нашего села приходили похоронки. Видели, наверное, на обелиске 78 фамилий, на обелиске односельчан.

Шел второй год войны, когда я добровольно отправилась на фронт. Колхоз выделил два килограмма муки, а в доме отца, кроме меня было еще четыре человека едоков. Когда настал час прощания я, семнадцатилетний вожак комсомольцев села, не выдержала и заплакала навзрыд, припад

к ногам отца, потому что впереди предстояли еще более тяжкие испытания на фронте.

Девушек-добровольцев на сборном пункте в Свердловске собралось больше, чем требовалось, но я решила не отступать. Да и медицинский техникум почти закончил. Домой позвращаться не собиралась.

По пути к фронту мы узнали, что едем в блокадный Ленинград. Наш эшелон немцы бомбили первый раз под Тихвином. Было страшно. Многие плакали. По Ладоге продвигались по ночам, днем отсиживались в зарослях на берегу. До Ленинграда последние 18 километров шли пешком. Военному делу учились в Розовских казармах. По окончании месячных курсов наша группа санитаров, 72 девушки, была распределена в морскую авиацию Балтфлота. Служила санитаром. Дорогие мои, война это не только победы и поражения, а тяжелый труд, часто и днем, и ночью без сна и отдыха, а порой и без еды. Особенно тяжело было в блокадном Ленинграде.

Каждый день самолеты уходили на боевые задания. Возвращались не все. Враги бомбили и расстреливали на море и на суше. Очень часто летчики и радисты были ранены и еле дотягивали до аэродрома. Мы вытаскивали их из поврежденных и горящих машин, перевязывали, оказывали помощь, отправляли в медсанбат и госпиталь. Было тяжело и страшно от постоянных обстрелов и бомбежек.

бабушке Насти.

В июле прошлого года у нее побывал сводный отряд чешских и советских пионеров из лагеря «Дружба». Послушав рассказы Анастасии Гавриловны о прожитой жизни, о войне, пионеры с завидным аппетитом покушали уральские пельмени, приготовленные руками бабушки Насти, полакомились выращенными ею ягодами. А нынче, 22 июня, в 49-ю годовщину начала Великой Отечественной войны, пионеры из лагеря «Исетские зори» пригласили ее на линейку «Памяти» к обелиску погибшим односельчанам. А когда Анастасия Гавриловна оденет свои награды — орден «Отечественной войны», медали «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в 1941-1945 гг.» и другие, взяв цветы, несет их в день Победы к обелиску, на могилу своих родственников. Молча стоит она у могилы своей мамы, утирая слезы концом платка, притихнув, учащенно сопят внуки.

Много цветов у бабушки Насти. Цветы она дарит ученикам в дни экзаменов и к началу учебного года. А когда заглянут с концертом в село артисты, то и они получают цветы, и они получают цветы в подарок.

Много лет проработала Анастасия Гавриловна в колхозе, в пионерских лагерях и других организациях. Более трех лет отдала фронту. А уйдя на заслуженный отдых, продолжает трудиться на своем приусадебном участке. Выращенных ее овощей и ягод хватает себе, дочерям и внукам. Они ведь тоже цветы ее жизни!

**А. ИВАНОВ,**  
пенсионер, участник Великой Отечественной войны, ветеран Вооруженных Сил СССР.

**Внимание:**  
интересный  
опыт

**Подержанный,  
но трактор...**

Реализовав сельским жителем списанную технику, колхоз «Заря» Каменского района Черкасской области тем самым поспособствовал развитию приусадебных хозяйств.

Зачем машинам ржаветь на приколе, если хозяевам земельных наделов нечем обработать огороды, заготовить и подвезти фураж, топливо? И теперь в индивидуальном секторе уже насчитывается до десятка тракторов. Особым спросом пользуются машины марок Т-16, Т-25, Т-40.

Конечно, это еще не решение проблемы. Но все-таки выход. Тем более, что агрегаты мощностью 10-20 лошадиных сил и миниатюрные многоцелевые механизмы остаются пока мечтой. Харьковские тракторостроители обещают в нынешнем году выпустить всего две тысячи «малюток».

Опыт колхоза «Заря» нашел сторонников и в других районах. Всего в области уже зарегистрировано около двухсот «личных» тракторов и прицепов. Правда, это создает некоторые трудности. Приходится следить, чтобы техническое состояние всех узлов и агрегатов гарантировало безопасность их эксплуатации.

Часть проблем можно было решить, если допустить крестьянина с «живым рублем» на ежегодные ярмарки по реализации устаревших, лишних материальных ресурсов производственно-технического назначения.  
**Н. ОЗИРСКИЙ.**

**Помогает  
смекалка**

Если посчитать людей, труд которых заменил новшества механизатора новгородского колхоза «Россия» Л. Федорова, то наберется приличная бригада. «Горазд на выдумку, золотая голова», — так отзываются об умельце односельчане. И в самом деле, по его расчетам изготовлено немало приспособлений, до которых не додумались заводские конструкторы.

В прошлом году механизатор смастерил скирдовоз, решив проблему подвоза сена к фермам. А недавно довелось Леониду Анатольевичу на своем тракторе Т-150 возить с отдаленной делянки к колхозной пирамиде лес. Бревна с навесного прицепа разгружали двое, тратя на это много времени. Тут-то и возникла у Л. Федорова идея — устранить ручной труд, а заодно и повысить темпы работы, увеличив число рейсов в смену.

Буквально за три дня колхозный умелец вместе с экскаваторщиком В. Павловым и электросварщиком Г. Александровым переоборудовали навесной прицеп в гидравлический лесовоз. И теперь отпала необходимость в грузчиках.

**В. ТРОЯНОВСКИЙ.**

**Редактор  
С. ТРОФИМОВ.**

Фото И. Чадова.

## Сообщает 02

За первое полугодие 396 граждан привлечено к административной ответственности за нарушение антимонопольного законодательства. Начисленная сумма штрафов составляет 9950 рублей. Взыскано 8388 рублей. Не все привлеченные к административной ответственности оштрафованы — 14 человек предупреждены, в отношении 118 материл рассмотрены общественности, трое подвергнуты административному аресту.

За мелкое хулиганство привлечено к ответственности 152 человека. Из них 45 оштрафовано на сумму 1860 рублей, 48 дел передано на рассмотрение общественности, 17 привлечено к исправительным работам, 41 подвергнут административному аресту.

Причиной совершения мелкого хулиганства, как правило, является спиртное. Уровень правонарушений в пьяном виде остается высоким. Есть и

несовершеннолетние. Так за распитие спиртного наказано 17 подростков. Ну, а добывают они спиртное разными способами, в том числе и не без помощи самих работников торговли. За 6 месяцев этого года 6 работников торговых предприятий наказаны за нарушение правил торговли спиртными напитками.

За мелкую спекуляцию к административной ответственности привлечено два человека, а двое других привлекаются к уголовной ответственности за спекуляцию спиртным.

16 человек привлечены к административной ответственности за изготовление, сбыт, хранение крепких спиртных напитков домашней выработки. Изъяты 121 литр браги и самогона. Сумма наложенных штрафов составляет 2300 рублей.

Таковы статистические данные по административным правонарушениям. По уголовной преступности сведения будут позднее, после их обработки в информационном центре.

**М. ТУШКОВ,**  
заместитель начальника РОВД, капитан милиции.

## НА ПРЕДПРИЯТИЯХ АПК «УРАЛ»



Что только не может женщина! Не говоря о ее изначальном предназначении — хранить тепло домашнего очага, она все шире осваивает, и безуспешно, чисто мужские профессии. А теперь покусились и на труд робота, как, например, это сделали, естественно, не от хорошей жизни, работники тарного цеха пивзавода Людмила Иванова Медведева (на снимке слева) и Валентина Федорова (на снимке справа). За смену они вручную укладывают бутылки в 2500 ящиков. Все действия доведены до автоматизма: взял — поставил,

схватил — утащил. А в это время автоматический укладчик тары ржавеет без работы, так как нет пятилитровых ящиков, а в деревянные он бутылки ставить не умеет, не научили.

И, видимо, что не было очень жарко, работать им приходится под открытым небом, опять же не по своей воле. Просто идет реконструкция тарного цеха, концы которой будут в ближайшей пятилетке, вот только ненастья на этот факт почему-то наплевать!

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

## Мост будет

В редакцию обратился житель с. Покровского В. П. Блинов. Вячеслав Петрович задвинулся врасплох, когда местные руководители расстарались и построят достаточный и прочный мост (подвесной) через речку Камышинку. Из-за его отсутствия страдают многие, особенно пенсионеры.

Как сообщили из Покровского сельского Совета, решением исполкома от 7.06.90 г. капитальный мостик через речку будет сделан нынче, в июле.

Остается надеяться, что исполком выполнит свое решение, и очередной паводок не смесет мост.

Справки ● Реклама ● Объявления ● Справки ● Реклама ● Объявления ● Справки

### Куда пойти учиться!

#### КОЛЧЕДАНСКОЕ СРЕДНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 113

ОБЪЯВЛЯЕТ

прием учащихся на 1990-91 учебный год по следующим специальностям:

на базе 8 классов:

тракторист-машинист широкого профиля с умением выполнять работы слесаря-ремонтника и водителя автомобиля категорий «В» и «С». Начало занятий с 1 сентября. Срок обучения 3 года;

трактористы-машинисты широкого профиля. Срок обучения 2 года. Начало занятий с 1 сентября;

трактористы-машинисты третьего класса. Срок обучения 1 год. Начало занятий с 1 сентября;

трактористы-машинисты третьего класса. Срок обучения 6 месяцев. Возраст поступающих — 17 лет;

водитель автомобиля категории «В» и «С». Срок обучения 5 месяцев с правом работы на автомобиле КАМАЗ. Начало занятий с 1 сентября и по мере комплектования группы;

тракторист-машинист широкого профиля с квалификацией газосварщика. Срок обучения 2 года. Начало занятий с 1 сентября;

оператор машинного доения. Срок обучения 1 год. Начало занятий с 1 сентября;

овощевод защищенного грунта. Сроки обучения 1 год и 2 года. Начало занятий с 1 сентября.

Для поступления необходимы следующие документы:

документ об образовании;  
справка с места жительства, о семейном положении;  
автобиография;  
свидетельство о рождении или паспорт;  
медицинская справка 10-Ю;  
характеристика;  
фотографии 6 штук, размером 3,5x4 см.  
Поступившие в училище обеспечиваются бесплатным трехразовым питанием, стипендией 10-20 рублей, обмундированием, общежитием.

Адрес училища: Свердловская область, Каменский район, с. Колчедан, СПТУ-113. Телефон 61-3-40.

Проезд из Каменска-Уральского автобусом № 101.



#### СРЕДНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 25 И ТРИЖДЫ ОРДЕНОНОСНЫЙ «ТУРБОМОТОРНЫЙ ЗАВОД».

ПРИГЛАШАЕТ

юношей и девушек учиться

С образованием 8 классов и сроком обучения 1 год по специальностям:

токарь, оператор станков с программным управлением;

слесарь механосборочных работ.

С образованием 8 классов и сроком обучения 2 года по специальностям:

электромонтер по обслуживанию электрооборудования (электромонтер по ремонту электрооборудования);

станочник широкого профиля;

токарь, оператор станков с программным управлением;

токарь-расточник;

токарь-карусельщик;

фрезеровщик, оператор станков с программным управлением;

слесарь механосборочных работ;

слесарь-ремонтник;  
автослесарь.

Для работы в инструментальном производстве со стипендией базового предприятия — 50 рублей — по специальностям:

слесарь-инструментальщик;  
токарь, оператор станков с программным управлением;

фрезеровщик, оператор станков с программным управлением.

С образованием 8 классов и сроком обучения 3 года по специальности:

электросварщик.

С образованием 10 классов и сроком обучения 10 месяцев по специальностям:

наладчик автоматических линий и агрегатных станков;

наладчик автоматов и полуавтоматов; машинист крана (крановщик);

электромонтер по обслуживанию электрооборудования (электромонтер по ремонту электрооборудования);

слесарь-электрик по ремонту электрооборудования (бытовых приборов и машин);

токарь, оператор станков с программным управлением;

стерженщик, формовщик ручной и машинной формовки (для отслуживших в армии);

чертежник;

слесарь КИПиА;

контролер станочных и слесарных работ.

С образованием 10 классов и сроком обучения 2 года (для отслуживших в армии) по специальности:

радиомеханик по обслуживанию и ремонту радиотелевизионной аппаратуры.

Всем обучающимся с образованием 10 классов выплачивается стипендия 30 рублей и доплата базового предприятия 40 рублей. Учащиеся с образованием 8 классов находятся на полном государственном обеспечении, а также все успевающие учащиеся получают доплату базового предприятия 20 рублей в месяц. Кроме того отличники учебы получают стипендию базового предприятия 20 рублей. Все учащиеся получают 50 процентов от сумм, заработанных на практике. Все иногородние обеспечиваются благоустроенным, современным общежитием.

Адрес училища: г. Свердловск, Эльмаш, улица Красных командиров, 11-а.

Трамваи: 2, 7, 14, 16, 17, 25, 28, остановка «Энтузиастов».

Троллейбусы: 5, 12, 13, остановка «Дворец им. Лаврова».

Телефоны: 34-18-34, 34-74-00.

◆◆◆

#### СРЕДНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 133 приглашает выпускников школ для получения специальностей:

на базе 9 классов без получения среднего образования (учеба желающих в ШРМ);

повар с умением работать на кассовых машинах (срок обучения 1 год 8,5 месяцев).

На базе 9 классов с получением среднего образования:

повар-кондитер (срок обучения 2 года 10 месяцев);

контролер-кассир продовольственных товаров — 2 года 10 месяцев.

На базе 11 классов:

продавец непродовольственных товаров широкого профиля — 1 год 6 месяцев.

Учащиеся находятся на полном государственном обеспечении (39 рублей — компенсация за питание, бесплатное обмундирование, спецодежду). За период практики выплачивается 50 процентов заработной суммы, иногородние обеспе-

чиваются общежитием.

Условия приема общие для всех ПТУ.

Приемная комиссия работает с 9 до 16 часов.

Адрес: г. Каменск-Уральский, ул. Строителей, 39.

Телефоны: 2-60-44, 2-60-45, 2-77-40.

Проезд: до училища: троллейбус № 2, 4, 5; автобус № 9, 11, 18 остановка ул. Строителей».



#### ФИЛИАЛ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО УЧИЛИЩА № 11

проводит набор учащихся на 1990—1991 учебный год по специальности:

**СБОРЩИК ОБУВИ.**

Срок обучения один год. Принимаются юноши и девушки в возрасте 15—18 лет с образованием 8 классов. Учащиеся находятся на государственном обеспечении. Выплачивается 50 процентов заработной платы за время производственной практики. Время обучения засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж.

Обращаться по адресу: г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 95, отдел кадров, телефоны: 3-56-21, 3-86-81.

Приемная комиссия работает ежедневно с 9 до 17 часов, выходные: воскресенье, суббота.



#### СРЕДНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 125

производит набор по следующим специальностям:

на базе 11 классов

продавец продовольственных и непродовольственных товаров — срок обучения 10 месяцев;

кондитер — 8,5 месяцев;

повар — 8,5 месяцев;

на базе 9 классов (срок обучения 1 год 8,5 месяцев):

повар с умением работать на кассовом аппарате;

кондитер;

продавец продовольственных товаров. Учащимся выплачивается стипендия:

на базе 9 классов — 45 рублей;

на базе 11 классов — 30 рублей.

Учащиеся кулинарного цикла, имеющие «4» и «5», получают доплату в размере 15 рублей.

Иногородние принимаются с направлениями торгов. Иногородним выплачиваются квартирные в размере 10 рублей. Желающие получить среднее образование могут продолжить обучение в вечерней школе.

Адрес училища: г. Каменск-Уральский, ул. Карла Маркса, 59. Телефоны: 3-13-82, 3-42-00.

◆◆◆

#### Приглашают на работу

Управлению механизации и транспорта АПК «Урал» СРОЧНО требуются рабочие:

водители с категорией «Д», КамАЗ;

машинисты автокранов;

будьдозеристы;

трактористы;

водитель-газосварщик;

плотник;

автоэлектрик;

газосварщик;

автослесаря.

Обращаться в отдел кадров УМиТ по адресу: п. Мартюш, ул. Ленина, 3. Телефон: 998-3-10.

Адрес редакции: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)  
Телефоны: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной линии 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью вашу фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.